

## आकाशवाणी खरसाड, प्रादेशिक समाचार: नेपाली

मिति: २२ मार्च २०२३

समय: १८:५० - १९:०० बजे

### मुख्य समाचार

१. भूटानका राजाले भारतीय प्रधान मंत्री नरेन्द्र मोदीलाई भूटानको सर्वोच्च नागरिक सम्मान - अहर्डर अहफ द ड्रक ग्यालपोले सम्मानित गर्नु भयो।
२. दिल्लीको मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाललाई राउज एवेन्यू कोर्टमा पेश गरियो, प्रवर्तन निदेशालय (ईडी)ले आबकारी नीति मामिलामा १० दिनको हिरासत मागेको छ।
३. Apj Abdul Kalam पुरस्कारले सिलगढी मिलनमोड निवासी बसन्तराज दियाली सम्मानीत हुनुभएको छ।
४. सन्दकफुमा व्यापक हिमपात परेपछि जनजीवन प्रभावित बनेको छ। हिमपातका कारण फसेका पर्यटकहरूलाई बन विभाग एसएसबी तथा स्थानीयवासीको सहयोगमा सुरक्षित स्थानमा पठाइएको छ।
५. इंडियन प्रीमियर लीग क्रिकेट टूर्नामेंट आजदेखि तमिलनाडुको चेन्नईमा शुरू हुनेछ।
६. मौसम विभागले यस महिनाको २६ तारिखसम्म उत्तरपूर्वी भारतमा भारी वर्षा र आँधीको पूवानुमान गरेको छ ।

### मोदी भूटान

प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदीलाई भूटानको सर्वोच्च नागरिक सम्मान DRUK GYALPO प्रदान गरियो। भूटानका राजा जिग्मे खेसर नामग्यालले आज राजधानी थिम्पूमा श्री मोदीलाई आजीवन उपलब्धिका लागि यो सर्वोच्च नागरिक सम्मानले सम्मानित गर्नुभयो। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी दुई दिने भूटान भ्रमणमा आज बिहान थिम्पू स्थित पारो हवाई अड्डामा ओर्लिनु भयो। भूटानका प्रधानमंत्री छिरिंग तोबोले हवाई अड्डामा श्री मोदीको न्यानो स्वागत गर्नुभयो। त्यस पश्चात श्री मोदी राजदरवार पुग्नुभयो। बाटोमा हजारौंको संख्यामा भूटानी नागरिकहरूले हातमा तिरंगा लिएर प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदीको अभिवादन गर्दै भव्य स्वागत जनाए। श्री मोदीले लेख्नु भएको गर्वा गीतमा भूटानका युवतीहरूले स्वागतमा सुन्दर गर्वा नृत्य प्रस्तुत गरे भने थिम्पूको टेनड्रेलथांगमा आयोजित एक भव्य समारोहमा युवाहरूले विभिन्न सांस्कृतिक कार्यक्रम प्रस्तुत गरे। त्यसपछि श्री मोदी र भूटान नरेश नामग्याल बीच द्वीपक्षीय वार्ता भयो अनि कैयन सम्झौतामा हस्ताक्षर गरियो। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदीले आफ्नो संबोधनमा भारत र नेपालको सम्बन्ध गहिरो, बलियो, प्राचीन र नयाँ उचाई छुने छ भनी बताउनुभयो। उहाँले भारत भूटान एउटा साझा विरासतको अंग हो भन्नुभयो। भारत भगवान बुद्धको भूमि हो र भगवान बुद्धका शिक्षाहरूलाई भूटानले आत्मसात गरेको श्री मोदीले भन्नुभयो।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

### केजीरवाल- बिरुद्धको पक्राउ

दिल्लीका मुख्यामंत्री अरविन्द केजीरवालले उनी बिरुद्धको पक्राउको आदेश बिरुद्धको याचिका फिर्ता लिनु भएको छ। श्रोत अनुसार उहाँ निम्न अदालतमा प्रक्रिया अनुसार जानुहुनेछ। यो घटना क्रम त्यतिबेला आयो जब केही घण्टा अघि बिआरएस का नेता के कविताको सोही प्रकारको याचिका सर्वोच्च अदालतले खारेज गरेको छ।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

### ईडी - चन्द्रनाथ सिन्हा

केन्द्रीय अनुसन्धान एजेन्सी ईडी (प्रवर्तन निर्देशनालय) ले राज्यका साना तथा घरेलु उद्योग मन्त्री चन्द्रनाथ सिन्हाको बोलपुरको घरमा छापा मारेको छ। करिब आठ घण्टादेखि खोजी अभियान जारी छ। शुक्रबार बिहान चार सदस्यीय प्रतिनिधिमण्डल उनको घर पुगेका थिए। सुरक्षाका लागि केन्द्रीय अर्धसैनिक बलका जवानहरू उपस्थित छन्। स्रोतका अनुसार राज्यमन्त्रीको नाम गाई तस्करी र विद्यालय शिक्षामा भर्ना प्रकरणमा संलग्न रहेको छ। ईडीले शुक्रबार बिहान बोलपुरसहित पाँच ठाउँमा एकैसाथ खोजी अभियान चलायो। विभिन्न टोलीमा विभाजित केन्द्रीय अनुसन्धान एजेन्सीका ४० अधिकारीले खोजी गरिरहेका छन्। स्रोतका

अनुसार चेतलामा तृणमूल नेता र लेकटाउनमा एक व्यापारीको घरमा खोजबिन भइरहेको छ।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

### निर्वाचन आयोग

निर्वाचन आयोगले 2024 को आम चुनाव गराउनका लागि पूर्ण तैयार रहेको छ। चुनाव आयोगले चुनाव स्वतंत्र अनि निष्पक्ष गराउनका लागि 2,100 पर्यवेक्षकको एक मजबूत टीम तैनात गरेको छ।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

### पश्चिम बंगाल-प्रचार

पश्चिम बंगालमा राजनीतिक पार्टीहरु र उम्मीदवारहरु पूर्ण रूपमा चुनाव प्रचार अभियानमा सामेल भएका छन्। तृणमूल कांग्रेसका प्रमुख नेता अनि महासचिव अभिषेक बंद्योपाध्याय आज पूर्व बर्धमान जिल्लाको कटवामा एक सार्वजनिक रैलीमा भाग लिने छन्। भाजपा प्रदेश अध्यक्ष डॉक्टर सुकांत मजुमदार पनि आफ्नो संसदीय निर्वाचन क्षेत्र बालुरघाटमा जनसभामा भाग लिनेछन्। कांग्रेस नेता अधीर रंजन चौधरी पनि पश्चिम बंगालमा मुर्शिदाबाद जिल्लाको बरहामपुरमा एक प्रचार अभियानमा भाग लिने बताईएको छ। कांग्रेसले हिजो पश्चिम बंगालमा आफ्नो आठ संसदीय निर्वाचन क्षेत्रहरुको लागि उम्मेदवारहरुको नाम पनि घोषणा गरेको छ।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

### ISRO-कर्नाटक

भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन, इसरोले आज बिहान कर्नाटकको चित्रदुर्ग परीक्षण रेंजबाट आफ्नो 'रीयूजेबल लॉन्च व्हीकल' पुष्पक को सफलतापूर्वक लैंडिंग गरेको छ। इसरोका अध्यक्ष एस सोमनाथले सोशल मीडिया साइट एक्समा एक संदेश जारी गर्नुहुदै, अंतरिक्ष यानको पूर्णतय ऑटोमेटिक मोडमा संचालन, लैंडिंग अनि ईंधन प्रबंधन सफल भएकोमा सम्पूर्ण टोलिलाई बधाई दिनु भयो। इसरोले अंतरिक्ष यान आरएलवी-एलईएक्स-02 को सफल लैंडिंगसाथै नेविगेशन, नियंत्रण प्रणाली, लैंडिंग गियर अनि गति कम गर्ने प्रणालिको क्षेत्रमा स्वदेशी प्रौद्योगिकिलाई एकचोटी फेरी स्थापित गरेको छ।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

### दिल्ली-रेल्वे सेवा पुरस्कार

68 औं रेल सेवा पुरस्कार 2024 दिल्ली डिभिजनमा आयोजित गरिएको थियो। उत्तरी रेलवे द्वारा जारी विज्ञप्ति अनुसार, भारतीय रेलवेले बोरी-बंदर र ठाणे बीच देशमा पहिलो रेल चलेको सम्झनामा प्रत्येक वर्ष रेलवे सप्ताह मनाउने गर्दछ। दिल्ली डिभिजन रेलवे प्रबन्धक सुखविन्दर सिंहले उत्कृष्ट सेवाका लागि एक सय रेल कर्मचारीलाई सम्मान गर्नु भएको छ। उहाँले सबै पुरस्कार विजेताहरूलाई बधाई दिनुभयो र उनीहरूको कर्तव्य निर्वाहमा उनीहरूको परिवारको योगदानको प्रशंसा गर्नुभयो।

\*\*\*\*\*

### Bjp निर्वाचन उमेदवार

भारतीय जनता पार्टीले लोकसभा चुनावका लागि आज 15 उम्मीदवारहरुको चौथो सूची जारी गरेको छ। यी प्रत्याशी पुदुचेरी अनि तमिलनाडु संसदीय क्षेत्रबाट हुन्। यस अघि पार्टीले आम चुनावका लागि 276 उम्मीदवारहरुको सूची जारी गरि सकेको छ।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

### एपीजे अब्दुल कलाम पुरस्कार

Apj abdul kalam पुरस्कारले सिलगढी मिलनमोड निवासी बसन्तराज दियाली सम्मानीत हुनुभएको छ। उहाँ रेलवे विभागबाट ADME को उच्च पदबाट सेवा निवृत्त एक अधिकारी पनि हुनुहुन्छ। उहाँले आफ्नो जीवनकालमा विभिन्न सामाजिक कार्यहरुमा बहुमूल्य योगदान दिंदै आइरहनु भएको छ।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

## मिरिक महाविद्यालय

महाविद्यालय स्थापना भएको धेरै वर्षको अन्तरालमा मिरिक महाविद्यालयले शुक्रबार आफ्नो जमिनको पर्जा पट्टा पाएको छ। महाविद्यालयको प्रेक्षागृहमा एक कार्यक्रमको आयोजना गर्दै जमिनको पर्जा पट्टा हस्तान्तरण एवं ग्रहण गरियो। उक्त जमिनको क्षेत्रफल ३.०५ ऐकर रहेको जानकारी प्राप्त भएको छ। कार्यक्रमपछि पत्रकारहरूसँग कुराकानी गर्ने क्रममा महाविद्यालय सञ्चालन समितिका अध्यक्ष पुनम विश्वले महाविद्यालयको पर्जा पट्टा प्राप्त गर्नमा आफूहरूलाई सहयोग पुर्याइदिए वापत जीटीएका प्रमुख कार्यपाल अनित थापा, मिरिक महकुमाका पूर्व महकुमा अधिकारीहरू अश्विनी कुरमार रोय एवं वी दिपक तेजा, मिरिक नगरपालिका अध्यक्ष एल बी राई, भूमि एवं भूमि सुधार अधिकारी लगायत सम्पूर्णप्रति आभार प्रकट गर्दै महाविद्यालय परिवारप्रति बधाई दिनु भयो। यसरी नै महाविद्यालयकी शिक्षक प्रभारी निमा लामाले मिरिक महाविद्यालयको लागि आजको दिनले एक विशेष महत्व राख्ने बताउँदै खुशी प्रकट गर्नु भयो।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

## खरसाड महकुमा अन्तर्गत तीनधारे

खरसाड महकुमा अन्तर्गत तीनधारे महानदी समष्टि अधिनस्थ सिलिम हिल चिया बगान १८ मार्चदेखि बिना सूचना बन्द गरेकोमा श्रमिकहरू मालिकप्रति आक्रोशित भएका थिए। श्रमिकहरूको ४५ दिनको रोज आजसम्म नदिएकोले आक्रोशित श्रमिकहरू भेला भएर मालिकलाई झट्टै बाँकी रकम दिने मांग राखे। श्रमिकहरूको समस्यालाई मध्यनजर राख्दै चिया श्रमिक संगठन प्रतिनिधिहरूले बगान मालिक एस टी अग्रवाल अनि प्रबन्धक एस एस मलिकलाई झट्टै बाँकी रकम श्रमिकहरूको बैंक खातामा हालिदिने दवाव दिएपछि आज नै २ खर्च अनि एक तलब दिन मालिक राजी भएका छन्। रहल बाँकी रकम अप्रैल महिलामा दिने बचन दिए।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

## स्वर्गीय डिबी गुरुड

लामो समयदेखि समाजिक सेवा कार्य गरेका बिहिबारे, रेलिड निवासी स्वर्गीय डिबी गुरुडको परिवारलाई अखिल भारतीय गुरुड( तमु ) बौद्ध सङ्गठन रेलिड शाखाद्वारा श्रद्धाञ्जली पत्र प्रदान गरेको छ। आज आयोजित एक कार्यक्रम बीचमा गहिरो शोक समवेदना प्रकट गर्दै श्रद्धाञ्जली पत्र स्वर्गीय डिबी गुरुडकी पत्नी इन्द्रमाया गुरुडलाई हस्तान्तरण गरियो। स्वर्गीय डिबी गुरुड गुरुड जातिका भाषा, सांस्कृतिक भनेपछि मरीमेट्ने व्यक्ति थिए भने अति नै मिलनसार, मृदुभाषी व्यक्ति थिए।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

## पंचायत सदस्यता छोडेर विदेश

दार्जीलिङ मजुवा ग्राम पंचायत सदस्य राजु लिम्बूले आफ्नो पंचायत सदस्यको पदबाट राजीनामा दिएका छन्। युवा उमेरका राजु लिम्बूले पंचायत सदस्यताबाट राजीनामा दिनुको कारण वैदेशिक रोजगारमा जानको लागि बताएका छन्। लिम्बूले पंचायत सदस्यताबाट राजीनामा दिएर वैदेशिक रोजगारको बाटो चुनेपछि मानिसहरूमा थप जिज्ञासा पनि बढेको छ।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

## दार्जीलिङ केयरगिभर्स इजरायल

दार्जीलिङ केयरगिभर्स इजरायलको सदस्यहरूद्वारा रंगबूल उच्च माध्यामिक विद्यालयको दस जना विद्यार्थीहरूलाई छात्रवृत्ति उपलब्ध गरिएको थियो। दार्जीलिङ केयरगिभर्स इजरायलका सदस्यहरूले रंगबूल उच्च माध्यामिक विद्यालयका विद्यार्थीहरूलाई रकम सोह्र हजार एकसय रुपैयाँ पठाई दिएका थिए। उक्त रकमले स्कूल पक्षबाट दस जना विद्यार्थीहरूलाई आवश्यक सामग्रीहरू खरिद गरी वितरण गरिएको थियो भने तीन जना विद्यार्थीहरूलाई कक्षा बाह्रसम्मको शैक्षिक खर्च समेत बेहोर्ने भएको जानकारी प्यारा लिगल स्वयंसेवक बिसाल गुरुडले दिनु भएको छ।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

## आईपीएल

इंडियन प्रीमियर लीग क्रिकेट टूर्नामेंट आजदेखि तमिलनाडुको चेन्नईमा शुरू हुनेछ। शुरूआती मैच गत वर्षको चैंपियन चेन्नई सुपर किंग्स अनि रॉयल चैलेंजर्स बेंगलुरु माझ हुनेछ। खेल चेन्नईको एमए चिदम्बरम स्टेडियममा राति ८ बजेदेखि शुरू हुनेछ। यस संस्करणमा चेन्नई सुपर किंग्सको कप्तानी अनुभवी खिलाडी महेन्द्र सिंह धोनीको साटो ऋतुराज गायकवाडले गर्नेछन्।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

## मौसम

मौसम विभागले यस महिनाको २६ तारिखसम्म उत्तरपूर्वी भारतमा भारी वर्षा र आँधीको पूर्वानुमान गरेको छ । विभागले आगामी पाँच दिनमा अरुणाचलप्रदेश, असम, मेघालय, नागाल्याण्ड, मणिपुर, मिजोरम, त्रिपुरा, सिक्किम र पश्चिम बंगालको उप-हिमालय क्षेत्रमा मेघगर्जनसहित भारी वर्षा हुने जनाएको छ। भोलि पञ्जाब, हिमाचल प्रदेश, उत्तराखण्ड, जम्मू कश्मीर र लद्दाखका एक-दुई स्थानमा वर्षा र हिमपातको सम्भावना छ। बिहारमा मेघगर्जनसहित हल्कादेखि मध्यम वर्षाको सम्भावना छ। यसैबीच आन्ध्र प्रदेश, केरला र माहेका केही भागमा आगामी ५ दिन र तमिलनाडु र पुडुचेरीका भूभागमा आगामी २ दिनसम्म मौसम तातो रहनेछ ।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*